

济社会发展有着强烈的引领作用。领导干部要珍视自己“为官”的形象，不搞特权、不要威风，要重品行修养，以科学的世界观修己、以正确的人生观立身、以鲜明的价值观明志、以干净的权力观为官、以务实的政绩观行事，遵规守纪、洁身自好，通过一言一行树立忠诚干净担当、为民务实清廉、可亲可信可敬的良好形象。官德只在民心里，名声自在百姓中。同样是为官一任，有的人如过眼云烟，没能给老百姓留下什么印象，有的人却人去声犹在，永远刻于人们心中。原因很简单，干部之德在为民。领导干部只有真正把人民利益置于心中最高位置，只有准确把握“为了谁、依靠谁、我是谁”，才能干出让群众满意的政绩，在人民心中留下一个好口碑，只有正确把握“干不干事、为谁干事、怎么干事”，才能不负为政之德，获得百姓拥戴。只要把群众放在心上，自然也就会被群众放在心上。

（三）反对形式主义、官僚主义永远在路上

领导干部的作风问题无小事，关乎个人成长进步，更关乎事业成败。形式主义、官僚主义一旦成形，危害巨大。作风问题往往就是对党的形象带来致命损害、对事业发展和工作推进带来致命破坏的问题。优良的作风是保持良好形象、具有强大战斗力的重要法宝。党的干部作风好，就能出战斗力，党和人民就能同甘共苦，党的事业就能顺利发展；领导干部作风不好，就会消解战斗力，党和人民就会离心离德，党的事业就会地动山摇。形式主义、官僚主义害死人。形式主义的本质是主观主义、功利主义，用轰轰烈烈的形式代替了扎扎实实的落实，用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题；官僚主义的本质是官本位思想作祟，严重脱离实际、脱离群众。形式主义往往是官僚主义逼出来的，领导干部搞官僚主义，下属就会以形式主义应对。领导干部要坚持实事求是的思想路线，树立正确观念，保持昂扬向上的精神状态；加强作风建设，充满激情地开展各项工作，以党性原则为镜子，不断矫正工作方法，自觉接受群众监督，有效遏制形式主义和官僚主义的滋生蔓延。谨防形式主义、官僚主义的“疲劳症”。冰冻三尺，非一日之寒。形式主义、官僚主义是典型的作风问题，具有顽固性和

反复性，作风之弊“像一座无形的墙，把党和人民群众隔开”，力戒形式主义、官僚主义是攻坚战、持久战。领导干部必须从自己心中的“墙”拆起，从身边的“墙”拆起，今天拆除一块“砖”，明天搬走一块“石”，让党与人民群众更加“水乳交融、鱼水共存”。做到带头转变作风，自觉反对形式主义、官僚主义。真正把心思用在干事业上，把功夫下到察实情、出实招、办实事、求实效上，真心对群众负责，热心为群众服务，诚心接受群众监督，坚决整治消极应付、推诿扯皮、侵害群众利益的问题。

（四）以求真务实之风吹散官气

党的十八大报告明确指出：“解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，是科学发展观最鲜明的精神实质。”这一重要论述，再次强调了求真务实的重要性。求真务实能让形式主义、官僚主义无所遁形。唯有求真务实之风常吹、吹长，彻底荡尽作风之弊、行为之垢，才能让官气烟消云散。去官气，才能接地气。人民群众厌恶官气，只坐在主席台上会让人敬而远之，站在群众中的领导才更可爱。领导干部要始终把人民放在心中最高位置，时刻把人民的安危冷暖挂在心头，千方百计地去“求真”，求得事情的真实面目和解决问题的“真经”；满腔热情地去“务实”，扎扎实实地为民造福。多到基层调研，少些官气，多些和气；少些随员人员，多些调研报告；少些空话套话，多些真知灼见，从细节入手、从小事着眼，对上级不迎合、不恭维，对下级不欺瞒、不愚弄，狠刹形式主义、官僚主义的歪风陋习，和群众在一起，与他们交心，处朋友、当亲人，树立领导干部的良好形象。除官气，才能正风气。失天下者，失其民也；失其民者，失其心也。一心只想品官味、过官瘾、长官气的领导干部，必然缺少清新之气、质朴之气、正义之气，与群众的距离就会越来越远，隔阂就会越来越深，最终带坏党风政风。领导干部要从“生活自理”着手，从看得见、摸得着的细节入手，从细节改起，清除作风“盲点”，把形式主义、官僚主义扼杀在摇篮中，把端正党风、改进政风落到实处，切切实实地改进，抓铁有痕、踏石留印，不玩虚的、不讲空的、不弄假的，驰而不息地巩固成果、防止反弹，让官气无处遁形。